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ÍZELÍTŐ  RÉGI ÉS MAI MAGYAR NÉPSZOKASOKBоL  

Dömötör Tekla: Régi és mai magyar népszokások. Tankönyvkiradб, Budapest,  
1986  

A Néprajz Mindenkinek sorozat 3.  
könyveként jelent meg Dömötör Tek-
la magyar népszokásokról irt váz-
latos összefoglalása, melyben a szá-
zadforduló és a II. világháború kö-
zötti idđszak szokásköltészetének egy  
részét mutatja be azok számárra, „akik  
a szokásokat felújítani, meghonosíta-
ni igyekeznek".  

A népszokások minden más népmű-
vészetnél kifejezđbben tükrözik egy-
egy közösség összetartozását. Ezt iga-
zolja a helyi változatok kialakulása,  
melуеk létrejöttében szerepet játszhat  
a vallás, a köгnyezđ  népek szokásai-
nak hatása stb. Igy vannak szoká-
sok, melyek csak katolikus vagy csak  
protestáns vidéken találhatók meg, 
máshol a gazdasági tevékenység hoz-
za létre az ünnepi szokásokat. Sok  
esetben azonban csak látszólag külön-
böznek a helyi változatok, .az alap-
eszme mindenütt ugyanaz. Vannak  
olyan szokások, melyek egy-egy terü-
leten ismertek, mint például a regö-
lés (fđleg Délnyugat-Dunántúlon), a  
kiszejárás (a palóc és Nyitra-vidék  
magyar nyelvterületén). Legállandóbb  
szokásaink az emberi élet fordulóihoz  
kapcsolódnak (születés, lakodalom,  
halál), természetesen itt is találhatók  
olyan szokások, melyek már csak egy  
területen ismertek.  

Dömötör Tekla, a szokásköltészet  
jeles isanerбje az év ünnepi szokásai-
nak bemutatásával kezdi munkáját.  A 
naptári év mellett a gazdasági év szo-
kásairól is beszélhetünk, melyeket  a 
gazdasági munkák fázisai határoznak  
meg. A szerzб  itt nem választja szét  
a bemutatott szokásokaa, hanem pár-
huzamosan mutatja be бket. Mivel  
Magyarországon a 16. századig az új-
év karácsonykor kezd&dött (ezt бrzi  
a karácsonyi mondóka is, melyben a  
kiskarácsony az újév, a nagykarácsony  
pedig a karácsony: „Kiskarácsony,  
na karácsony, / Kisült már az én 
koncsom ..."), ezért kezdődik az új- 

évi szokások bemutatásával a gy űjte-
mény. Az újévi szokások nagyjából  
abból a hitbбl erednek, hogy az 6v-
kezdeti cselekmények az év folyamán  
megismétlđdnek (jókívánság, ajándék-
osztás). Az évkezdđ  hiedelmek a táp-
lálkozás szokásaiи  is kialakították, pl.  
a lányok gombócfđzése (fiúneveket  
tesznek a gombócokba és fбzéskar, 
amelyik leghamarabb feljön a víz szí-
nére, az lesz a férjük), vagy hagy  
disznóhúst kell enni, mert az a ház-
ba túrja a szerencsét. A köszönrtбket,  
kívánságokat a házról házra járó 

kántálók mondták el ajándék ellené-
ben. Egy régi szokást ír Ie részlete-
sen Dömötör Tekla, ez pedig a szil-
veszteri gulyafordítás ma már alig  
ismert.  

A farsang idбszaka gazdag szokás-
hagyománnyal rendelkezik (Vízkereszt, 
Vince napja, Gyertyaszentelб  — idб-
járáslóslások, Balázsjárás), és napja-
inkig a leglá пΡványosabb alakoskodás  
Magyarorszáágon а  Моh сsоn liakб  dél-
szlávok (sokácok) csoportos ún. bu-
sójárása. Fából faragott álarcokban  
jelennek meg az utcákon, leggyrakrab-
ban medve, 16, kecske, gólya alakjá-
ban. Farsangi szokás mé h  a tyúkve-
rőzés, tuskóhúzás, rőnkhuzás.  

A kiszehajtás virágvasárnapi szokás  
volt. Nбi ruhába öltöztetett szalma-
bábut végigvitték a falun, majd  
vízbe dobták vagy elégették, ez azt  
jelentette, hogy vége a böjtölésnek,  a 
„kiszének".  

A tavaszi megújulás ünnepe a hús-
vét: a tolások festése, a husvéthétfbi  

locsolkodas, a húsvéti köszőntó,  a 
zőldágjárás szokásai szinte mindenhol  
ismertek. Kevésbé ismer a komatál-
küldés, melyet a , múlt században még  
sok helyen gyakoroltak; a j б  bar6it-
nбk a húsvétra következő  vasárnap  
ünnepélyesen felkeresték egymást és  
baгátságot fogadtak. A májusfaálltás, 
a pünkösdi király és királynő  válasz-
tás ismertebb szokásainkhoz tartoznak.  



KRITIKAI SZEMLE 	 559  

Jeles katolikus ünnep az úrnapja,  
mely a 13. századtól kötelez ő  ünnep  
volt, a középkorban körmenetes misz-
tériumjáték kísérte, ennek őrzi nyomát  
a későbbi úrnapi körmenet. A második  
világháborúig Péter-Pál napját tekin-
tették az aratás kezdetének. Befejezé-
sét рedig aratóbálak, aratókoszoru ké-
szítess tette ünnepélyesebbé.  

Délszláv hatásra fejl ődött ki  a 
szentivá пi tűzgyújtás (Szent János, jú-
nius 24.) és más e naphoz fűződő  
hiedelmünk is. Ilyen a szerelemva-
rázslás, termékenységvarázslás, s hogy  
a tűzbe dobott almának gyógyító erőt  
tulajdonítottak stb.  

Az őszi ünnepkör szokásaihoz so-
rolható a szüret (szüreti bál), a tempp--
lomok emlékünnepe, a búcsú, továb-
bá a lakodalmak, a pásztorünnepek,  

a kukorica fosztás. Ősszel tartották a  
vásárokat is: a Baranya megyei pro-
testáns falvakban gyakoriak voltak  a 
leányvásárok. Ilyenkor a szomszédon  
falvak legényei eljöttek, hogy .felesé-
get válasszanak maguknak. Télen  a 
fonókban zajlotta vidám élet ének-
szó, viccelбdés és társasjátékok kö-
zepette.  

Gazdag szokásköre van a Luca  
napjának (Luca-cédulák, Lucaszék ké-
szítése, kotyolása a baromfinak, a  
hiedelem szerint Luca napján lehetett  
tanulnia boszorkányságot stb.). A ka-
rácsonyi szokások közül a karácsony-
faállítás a 19. század közepétől  6.1,  

a betlehemezés viszont már jóval ko-
rábbra tehető. A magyarság egyik leg-
archiaikusabb népszokása a regölés a  
télközépi szokások közé tartozott, 
szerencsekívánó, termékenppségvarázs-
1ó szokási (A gyfijteményb ől a bú-
csúi — Vas és Zala megyei -- re-
göséneket ismerjük meg.)  

Az aprószentek Heródes által Krisz-
tus keresése közben megölt kisdedek  
szimbóluma, december 28-án szokás  
fGzfavesszővel suprikálni, csapolni,  
korbácsolni. A szokást a 15. század  
bta emlegetik.  

Az élet fđ  fordulóit szokásokkal  
ünneplik: a sziiletést, a feinđtté ava-
tást, lakodalmat és a temetést. Dđmö-
tör Tekla közli egy falusi lakodalom  
teljes forgatбkđnyvбt. Az élet utolsó  
ünnepe a temetés. Noha elsősorban  
egyházi szertartások szabták meg le-
folyását, sok nem egyházi szokás is  
fűződik hozzá (virrasztás, elsiratás,  
halotti tor stb.).  

A Régi és mai magyar népszoká-
sok című  könyv a néprajzkedvelđk-
nek készült. A szokásokat rajzok, 
fényképek teszik szemléletessé, a da-
lok szövegét pedig dallamjegyzék egé-
színi ki. Azok számára, akik a könyv  
elolvasása, áttanulmányozása után  
kedvet kapnak, hogy jobban elmélyül-
jenek a témába, Dömötör Tekla jól  
válogatott szakirodalmat ajánl.  

SАRVARI V. Zsuzsa  


